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Instructions destinées aux candidats

	y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
	y Section A : �répondez à toutes les questions.
	y Section B : �répondez à toutes les questions.
	y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [100 points].



– 2 – 2223 – 7016

Section A

Répondez à toutes les questions.

1.	 Résumez la fonction d’un navigateur Web.� [2]

2.	 Identifiez deux applications des files d’attente en informatique.� [2]

3.	 Résumez une raison d’utiliser Unicode pour représenter les données d’un  
système informatique.� [2]

4.	 Des capteurs relevant le niveau de divers polluants ont été installés à plusieurs endroits 
le long d’une rivière. Un ordinateur central reçoit, traite et analyse les relevés.

(a)	 Définissez le terme interruption.� [1]

(b)	 Décrivez l’utilisation possible de la scrutation dans cette situation.� [3]

5.	 Construisez une table de vérité de l’expression logique :� [4]

(A nand B) nor C

6.	 Résumez ce que veut dire le terme « une collection ».� [2]

7.	 Distinguez les différences entre la mémoire vive (en anglais, RAM, acronyme de random 
access memory) et la mémoire morte (en anglais, ROM, acronyme de read-only memory).� [2]
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8.	 Examinez l’arbre binaire suivant. Chaque nœud interne stocke un nombre supérieur à tous 
les nombres contenus dans le sous-arbre gauche du nœud mais inférieur à ceux contenus 
dans le sous-arbre droit.

83

5

4

7 9

6

(a)	 Identifiez les nœuds feuilles de cet arbre binaire.� [1]

(b)	 Indiquez le résultat du parcours préfixe.� [1]

(c)	 Esquissez l’arbre binaire issu de la suppression du nœud racine.� [3]

9.	 Résumez un inconvénient de l’utilisation de la mémoire virtuelle.� [2]
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Section B

Répondez à toutes les questions.

10.	 Une entreprise doit améliorer ses systèmes informatiques. Les systèmes actuels sont des 
systèmes hérités et ont un grand nombre d’utilisateurs finaux.

(a)	 Identifiez deux problèmes liés aux rôles des utilisateurs finaux qui doivent être pris en 
compte dans le nouveau système.� [2]

(b)	 Résumez ce que veut dire le terme « système hérité ».� [2]

(c)	 Identifiez une méthode de collecte des exigences des utilisateurs finaux.� [1]

L’entreprise a besoin d’utiliser les données existantes dans le nouveau système.

(d)	 Expliquez un problème lié à la migration des données.� [3]

Il faut prendre une décision entre deux modes de mise en œuvre : exploitation en parallèle 
des deux systèmes ou passage direct au nouveau système.

(e)	 Expliquez un avantage de l’exploitation en parallèle par rapport au passage direct.� [3]

(f)	 Les utilisateurs finaux devront être formés au nouveau système.

(i)	 Identifiez une méthode de formation des utilisateurs finaux.� [1]

(ii)	 Évaluez les avantages et inconvénients de la méthode de formation pour les 
utilisateurs finaux identifiée à la question (f)(i).� [3]

11.	 De nombreuses entreprises utilisent un réseau privé virtuel (en anglais, VPN, acronyme de 
virtual private network) afin que les employés travaillant à distance puissent accéder aux 
fichiers stockés sur le serveur de l’entreprise.

(a)	 Indiquez deux technologies nécessaires à la provision d’un réseau privé virtuel (VPN).� [2]

(b)	 Identifiez deux facteurs pouvant avoir un impact sur la vitesse de transmission 
des données.� [2]

(c)	 Expliquez pourquoi la compression de données est utilisée lors de la transmission 
de données.� [3]

Un grand volume de données sensibles sont stockées en ligne et doivent être protégées.

(d)	 Résumez comment le chiffrement est utilisé pour protéger les données.� [2]

(e)	 Décrivez le rôle d’un pare-feu.� [2]

Les employés travaillent de plus en plus à domicile.

(f)	 Discutez les impacts sociaux de ce changement de régime de travail sur les employés.� [4]
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12.	 Les systèmes de contrôle intelligents peuvent gérer la température d’une maison.

(a)	 Résumez les étapes impliquant le capteur, le processeur et le transducteur de sortie 
dans la gestion de la température d’une maison.� [5]

(b)	 Décrivez le rôle de la rétroaction dans un système de contrôle.� [2]

(c)	 Le système de contrôle intelligent est géré par un système d’exploitation.

(i)	 Décrivez une fonction d’un système d’exploitation.� [2]

(ii)	 Résumez une raison d’utiliser un système d’exploitation dédié.� [2]

(d)	 Comparez et opposez un système de contrôle centralisé et un système de contrôle 
distribué dans le cas de la gestion de température d’une maison.� [4]
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13.	 Soit la méthode récursive suivante :

func(X)
    if X>1
        then
            return func(X-1) + func(X-2)
        else
            return X
    end if
end func

(a)	 Déterminez la valeur de func(5) (écrivez l’ensemble de votre raisonnement et de 
vos calculs).� [4]

(b)	 Résumez deux inconvénients des méthodes récursives.� [4]

Une pile est une structure de données utilisée dans l’implémentation d’une méthode récursive.

(c)	 Résumez le but de la méthode d’accès de pile isEmpty().� [2]

La pile TOWNS (villes) contient plusieurs noms de villes. La ville de « Cardiff » se trouve en 
haut de la pile (voir figure 1a).

Un algorithme est nécessaire pour inverser le contenu de la pile TOWNS. La ville de Genève 
(« Geneva » en anglais), une fois la pile inversée, devra se trouver en haut (voir figure 1b).

Figure 1 : Exemple de données stockées dans la pile TOWNS 
avant et après l’exécution de l’algorithme demandé

a. Le contenu de la pile TOWNS 
avant son inversion

Cardiff

Washington DC

The Hague

Singapore

Geneva

b. Le contenu de la pile TOWNS 
après son inversion

Geneva

Singapore

The Hague

Washington DC

Cardiff

(d)	 Construisez un algorithme qui inverse la pile TOWNS en utilisant une file d’attente 
vide. Vous pouvez supposer qu’on utilise la pile TOWNS en entrée et qu’on initialise une 
nouvelle file d’attente vide appelée TEMP.

Vous devez utiliser les méthodes d’accès de pile et de file d’attente dans votre réponse.� [5]
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14.	 On développe un programme pour simuler le lancer de dés dans un jeu.

Trois dés ayant des faces numérotées de 1 à 6 sont jetés.

Ils sont lancés sept fois. Les données sont stockées dans un tableau bidimensionnel nommé 
DICEDIAL (voir figure 2).

Figure 2 : Exemple de données stockées dans le tableau DICEDIAL

[0] [1] [2]

[0] 4 2 2

[1] 4 4 4

[2] 5 2 3

[3] 6 5 5

[4] 5 5 6

[5] 1 1 4

[6] 3 2 1

(a)	 Construisez un algorithme en pseudo-code qui calcule la somme de toutes les valeurs 
stockées dans le tableau DICEDIAL.� [3]

Le sous-programme DuplicateNum (NuméroRépété) (DICEDIAL,R) vérifie si un nombre 
est répété dans la rangée R. Si ce n’est pas le cas, il renvoie 0, autrement il renvoie le 
nombre répété.

Le sous-programme DuplicateNum() produit les résultats suivants avec les valeurs de 
la figure 2 :

DuplicateNum(DICEDIAL,0) renvoie 2

DuplicateNum (DICEDIAL,1) renvoie 4

DuplicateNum(DICEDIAL,2) renvoie 0

(b)	 Construisez un algorithme en pseudo-code du sous-programme 
DuplicateNum(DICEDIAL,R).� [4]

Le sous-programme highestRT (total de rangée le plus élevé) (DICEDIAL) a comme 
paramètre en entrée le tableau DICEDIAL et affiche le total de rangée le plus élevé,  
ainsi que les index des rangées produisant ce total.

Pour les données de la figure 2, highestRT(DICEDIAL) donne un total de rangée le plus 
élevé de 16, qui correspond aux rangées dont les index sont 3 et 4.

(c)	 Construisez un algorithme en pseudo-code du sous-programme highestRT(DICEDIAL).� [8]

�




